



乡村振兴背景下土地经营权入股公司的特别表决权研究

吴越 蒋平

摘要:农户以土地经营权入股公司是农村土地流转的重要方式。由于社会资本与农民股东在投资目的、治理能力、利益需求等方面差异,股东之间的同质化假设被异质化的现实所推翻,如何平衡农民股东与外来投资者的不同利益诉求成为农业公司治理的难题。农户以土地经营权入股公司后,其土地权益有被社会资本损害的风险,现有的优先股实践虽能体现农民股东的收益权,但尚无法捍卫农户最核心的土地权益。因此,宜从类别股的分类表决中构建农民股东的特别表决权,尤其是涉及公司对土地经营权可能进行处置的事项。

关键词:土地经营权;股东异质化;特别表决权;表决事项;表决规则

DOI: 10.13734/j.cnki.1000-5315.2022.01.008

10.3969/j.issn.1000-5315.2022.01.008

收稿日期:2021-09-26

基金项目:本文为国家社科基金重大项目“乡村振兴与小城镇协同创新及特色发展的战略与实现路径研究”(20&.ZD165)的研究成果。

作者简介:吴越,男,四川广安人,西南财经大学法学院教授、博士生导师,E-mail:527895075@qq.com;
蒋平,男,四川巴中人,西南财经大学法学院博士研究生。

在当前乡村振兴的大背景下,推进农业产业化和规模化成为乡村振兴的重要内容。随着“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革试点地推进,土地经营权入股公司作为一种重要的农村土地流转方式,得到了《中华人民共和国农村土地承包法》(简称《农村土地承包法》)和《中华人民共和国民法典》(简称《民法典》)的肯定。不过,在农民股东与社会资本合作过程中,社会资本往往掌握着公司的控制权,农民股东的主体地位体现不足,很多时候处于被代表、被决定和被发展的困境^①。农村土地制度作为农村制度体系的基础与核心,其优化与否,既是有效破解“三农”问题的前提,也是深入实施乡村振兴战略的关键^②。实践中,农民以土地经营权入股公司后,在利益分配方面予以特殊关照的方式有两种:一是对农民股东实行“保底收入”分配,二是对农民股东实行“保底收入+浮动分红”分配机制^③。不过,将土地经营权股或集体股设置为优先股的安排^④,仍然无法很好地保障农户的土地权益,例如,当社会资本利用公司控制权处置土地经营权(如抵押或变卖)或者公司破产清算时,农户的土地利益如何得到保障?尽管中央的政策反复强调保护农民的合法土地权益不受侵犯,但公司具有独立法律人格和独立财产权,中央的政策如何与公司法的自身制度相衔接?

《中华人民共和国公司法》(简称《公司法》)第一百三十一条规定:“国务院可以对公司发行本法规定以外

^①王春光《关于乡村振兴中农民主体性问题的思考》,《社会发展研究》2018年第1期,第34—38页。

^②杜伟、黄敏《关于乡村振兴战略背景下农村土地制度改革的思考》,《四川师范大学学报(社会科学版)》2018年第1期,第12页。

^③王琳琳《土地经营权入股法律问题研究》,《中国政法大学学报》2020年第6期,第99页。

^④高海《农地入股中设置优先股的法律透析》,《现代法学》2012年第5期,第70—74页。

的其他种类的股份,另行作出规定。”因此,对农民股东的股权结构进行特殊安排,能够在公司法中找到合理依据。在“三权分置”改革背景下,土地经营权继续担负着农民生存的社会保障功能,必然要求土地经营权不能被彻底“资本化”。换言之,农民以土地经营权入股公司后,应当继续对土地经营权保持必要的话语权。事实上,科创板企业中的特别表决权安排,对于农业公司中如何保护农民股东的土地权益具有启示作用。不过,类别股在我国尚处于探索阶段,对农民股东特别表决权的研究很少。基于股东地位的平等性,构建农民股东的特别表决权是否具有合理性、可行性?哪些事项会触发农民股东的特别表决权?农民股东行使特别表决权应遵循哪些程序规则?此类问题无法被《公司法》所涵盖,但却是土地经营权入股公司后构建农民股东特别表决权亟需关注、解决和细化的问题。基于此,本文从社会资本与农民股东发生异质化分离的现实出发,揭示农民股东在公司经营中的弱势地位,结合类别股的实践经验构建农民股东特别表决权规则,以期对农民股东丧失土地经营权控制的担忧提出解决方案。

一 资本下乡中股东同质化假设被异质化现实所取代

在股东同质化假设下,社会资本与农民股东之间具有相同或相似的利益,一人一票或一股一票均能较好地实现股东的利益。不过,现实的情况则复杂得多,股东之间的利益并不总是保持一致或趋同,股东异质化现象更加符合资本下乡的实践,即社会资本与农民股东对公司表决事项出现认识分歧,甚至形成利益冲突。

(一)社会资本与农民股东的同质化假设

早期的公司法理论家反复强调股东同质化假设,认为所有股东都有相同的利益,即最大化公司的剩余价值^①。按照该假设,股东之间的同质性主要表现在两个方面:一是在公司设立、运营等各个环节,各个股东具有相同或相似的能力向公司进行出资,股份只不过是资本在公司中无差别的表现;二是不同的股东具有共同的利益追求、共同的目的、相同的公司治理能力等,所有股东在公司层面均被视为理性的个体,任何个体的改变都不会改善“帕累托最优”的假设。随着“三权分置”改革的推进,农业生产与社会资本之间的藩篱被打破,引入社会资本参与乡村振兴,有利于实现农业规模经营和产业升级。同时,在国家政策及立法层面,均强调社会资本不能侵害农民股东利益,其治理逻辑仍然是基于股东同质化假设。例如,《国务院关于促进乡村产业振兴的指导意见》第七条强调,“工商资本进入乡村,要依法依规开发利用农业农村资源,不得违规占用耕地从事非农产业,不能侵害农民财产权益”;《中华人民共和国乡村振兴促进法》(简称《乡村振兴促进法》)第五十五条明确规定,“国家鼓励社会资本到乡村发展与农民利益联结型项目,鼓励城市居民到乡村旅游、休闲度假、养生养老等,但不得破坏乡村生态环境,不得损害农村集体经济组织及其成员的合法权益”。从资本下乡的运行情况来看,下乡资本为农业领域带来规模经济效应,为农业技术进步与人力资本提升创造知识溢出效应,同时促进了农村合作性组织的发展^②。乡村振兴既要引进社会资本,更要让社会资本良性运转^③。因此,基于股东“同质化”假设,外来投资者与农民股东之间相互促进、和谐发展。一方面,要求社会资本经营公司必须符合国家的产业布局,以实现乡村振兴为己任,切实保障农民权益;另一方面,农民股东要抛弃小农意识,切实维护社会资本利益,共同促进公司持续、健康、稳定地发展。在这样的假设下,社会资本与农民股东的差异可以被忽略,一股一权的表决权安排能够达到公司治理的最优效果。然而,社会资本与农民股东实现协同发展,必须建立在股东同质化假设的基础上,但实际运行中两者之间的利益冲突已经存在。

(二)社会资本与农民股东的异质化现实

农户以土地经营权入股,通过股份合作或者入股农业公司的方式形成的新型农村集体经济组织成为新时代中国特色社会主义建设和农村产权制度改革的亮点^④。不过,在新型农村集体经济改革中,社会资本与农民股东之间的冲突是客观存在的,股东之间逐渐出现异质化,主要体现在三个方面。一是社会资本与农民

^①Grant M. Hayden, Matthew T. Bodie, “One Share, One Vote and the False Promise of Shareholder Homogeneity,” *Cardozo Law Review* 30, no. 2 (November 2008): 448.

^②涂圣伟《工商资本下乡的适宜领域及其困境摆脱》,《改革》2014年第9期,第75—76页。

^③葛宣冲《内生与外入:“美丽资本”与“资本下乡”的共建》,《经济问题》2020年第8期,第114页。

^④王德刚、孙平《农民股份制新型集体经济模式研究——基于乡村旅游典型案例的剖析》,《山东大学学报(哲学社会科学版)》2021年第1期,第142—144页。

股东的目的存在差异。虽然大多数投资者下乡是为了进行农业生产或通过农业经营获取收益,但资本天生具有逐利性,部分外来投资者利用农业企业片面追求经济利益,忽视农业生态环境建设,损害农民的公共利益^①。而农户选择以土地经营权入股公司主要是为了获得高出固定租金水平的公司红利^②,并且从土地上解放出来的劳动力可以转移到二三产业,获取比农业生产更高的收益,或者实现就地就业,成为农业产业工人,这样一来,农民既可获得投资收益或地租,又可赚取工资^③。二是治理公司的能力存在差异。外来投资者不仅具有资金优势,同时还具有成熟的公司治理经验,为了实现投资收益的最大化,外来投资者积极寻求对农业公司的控制权。资本下乡后,农民完全处于被动参与状态,同时缺乏参与意识和参与能力,只关心自身每年固定的土地流转收入和宅基地拆迁补偿,对于企业如何改造农村和农业并不关心^④。从制度层面来看,村级组织是农户利益的保护者,是农民心目中的当家人,但相对于资本的强大力量,村级组织在资本面前也是弱势的,只能服从于资本的利益^⑤。三是社会资本与农民股东出现利益分化。外来投资者的引入确实在一定程度上改善了农民的收入水平、促进了农村的经济发展,不过,社会资本仍然无法改变获取投资收益的目的。在“三权分置”改革的政策推动下,土地经营权虽可进行投资性流转,但仍然肩负着农民的社会保障功能,作为农民抵御市场经济波动的避风港。因此,在这样的异质利益驱动下,社会资本和农民之间存在着不可避免的利益冲突。换言之,资本下乡会导致农民被迫地接受来自社会资本的利益竞争,加之资金的优势,从而使社会资本处于绝对的强势地位,而相对弱势的农民股东难以分享投资收益^⑥。总的来说,资本下乡后,按照传统公司法理论所坚守的股东“同质化”假设已经无法适应社会资本与农民股东出现异质化的现实,倘若农业公司的治理继续沿袭“一股一权,同股同权”的常态化制度安排,非但不能促进农村经济的发展,反而会成为社会资本与民争利的利器。因此,应通过巧妙的制度设计,化解社会资本与农民股东的利益冲突。

二 构建农民股权特别表决权的可行性及事项

我国《公司法》并未系统性地规定特别表决权制度,但国内外类别股的实践可为农民股东特别表决权的构建提供有益参考。特别表决权作为保障农民股东权益的一项重要措施,关系到农村土地经营权市场的发展,制度安排不当可能导致利益失衡,若过分偏重农户利益则可能不利于吸收社会资本,若过分倚重外来投资者利益则可能不利于农户土地权益保障。因此,特别表决事项的确定,将直接影响到社会资本与农民股东之间的权利划分和利益分配,是特别表决权制度安排中的关键因素。

(一)类别股的实践为特别表决权的构建提供借鉴

实践中,最具有代表性的类别股包括两类:第一类是在公司盈余分配或公司剩余财产分配方面有特殊安排的股份,如优先股、劣后股与普通股;第二类是在投票权方面有特殊安排的股份,较为常见的是公司可创设双层普通股:A类普通股是一股一个表决权,B类普通股是一股十个表决权(“多投票权股”)^⑦。显然,特别表决权股就属于在投票权方面有不同安排的股份。因此,以普通股的表决权为参照标准,按照股东表决权的强弱,可将类别股划分为三类:一是标准表决权股,包含标准普通股、管理股、混合股;二是强表决权股,包含超级表决权股、金股、混合股;三是弱表决权股,包含限制表决权普通股、优先股等^⑧。基于股东平等性的考虑,在类别股中表决权与收益权总是相互牵制,换言之,强表决权股往往以牺牲收益权为代价,而弱表决权股

^①曹俊杰《工商企业下乡与经营现代农业问题研究》,《经济学家》2017年第9期,第68页。

^②李灿、阳荣凤《农地经营权入股公司的差异化股权配置及其实现路径构想》,《中南大学学报(社会科学版)》2021年第1期,第92页。

^③孟祥丹、丁宝寅《“资本下乡”后留守妇女的生计变迁及其对性别关系的影响》,《中国农业大学学报(社会科学版)》2020年第4期,第125页。

^④陈晓燕、董江爱《资本下乡中农民权益保障机制研究——基于一个典型案例的调查与思考》,《农业经济问题》2019年第5期,第67页。

^⑤安永军《政权“悬浮”、小农经营体系解体与资本下乡——兼论资本下乡对村庄治理的影响》,《南京农业大学学报(社会科学版)》2018年第1期,第38页。

^⑥望超凡《资本下乡与小农户农业收入稳定性研究——兼论农村产业振兴的路径选择》,《南京农业大学学报(社会科学版)》2021年第1期,第12页。

^⑦朱慈蕴、沈朝晖《类别股与中国公司法的演进》,《中国社会科学》2013年第9期,第150页。

^⑧李燕、郭青青《我国类别股立法的路径选择》,《现代法学》2016年第2期,第73—74页。

则尤为突出收益权的保障,前者如金股,后者如优先股。从金股的运行实践^①来看,金股没有普通投票权但是享有一票否决权,其重要特征就是没有收益权,不能进行抵押或担保,但政府掌握对私有化国企中重大事项的事后否决权^②。此外,优先股表现为在红利派发或者公司清算时的剩余财产分配方面具有优先于普通股股东的偿付权利的股份^③。但作为对价,优先股的表决权受到限制。《优先股试点管理办法》第二条中明确规定,“其股份持有人优先于普通股股东分配公司利润和剩余财产,但参与公司决策管理等权利受到限制”。比较而言,金股与优先股虽然强化了类别股东的表决权或收益权,但这种片面的优先性以牺牲其他权利为代价,无法同时保障农民股东的收益权和控制权。因此,只能基于《公司法》第四十二条的但书条款构建新的类别股,充分借鉴金股、优先股等类别股的实践经验,构建农民股东特别表决权。

(二)赋予农民股东特别表决权具有可行性

作为类别股之一,特别表决权股是指每一特别表决权股份拥有的表决权数量大于每一普通股份拥有的表决权数量,其他股东权利与普通股份相同^④。因此,特别表决权股的优势在于既能确保股东收益权,又可获取对特别事项的加倍话语权,其实质为“同股不同权”,这也是对股东权利禁止分离规则的突破,打破了股东经济性权利与参与性权利的等比例配置^⑤。立法层面上,2020年修订的《上海证券交易所科创板股票上市规则》第四章第五节明确规定了特别表决权的具体内涵、适用条件以及行使的限制。具体而言,上市公司适用特别表决权需要满足以下条件:一是持股主体特定,如上市前后担任公司董事的人员等;二是享有特别表决权的股东持股比例在10%以上;三是每份特别表决权股权的表决权数量相同,且不得超过普通股权表决权数量的10倍;四是普通表决权股比例不低于10%,目的在于保障普通股东可能的否决权。因上市公司具有公开性、公众性的特点,给予特别表决权一定的限制是恰当的,也是必须的。而社会资本投资的农业公司主要是有限公司,不会涉及广大投资者的利益,况且农民股东在公司中往往处于弱势地位,自然也就没有必要对特别表决权给予诸多限制。相反,如果按照“一股一权”的股权结构安排,当外来投资者持股比例达到2/3以上时,就拥有公司绝对控制权,董事会成员不过是外来投资者的代言人,农民股权也仅仅享有“无济于事”的否决权。因此,持有低权重表决权的股东难以通过股东大会阻止影响公司结构变化的议案生效,这可能进一步加重我国控股股东滥用控制权侵害其他股东利益的风险^⑥。

事实上,赋予农民股东特别表决权不仅在公司法上具有重要的理论意义,而且还能解决土地经营权性质的认识分歧。由于受到法律进路思维的不同,对于土地经营权的权利属性形成了“物权说”、“债权说”以及“物权化债权说”等不同观点^⑦,进而对土地经营权入股公司的性质也产生了巨大争议。同意“物权说”观点的学者认为,“所有权是农户承包权的母权,农户承包权是经营权的母权,农户承包权与土地经营权同为用益物权”^⑧。按照此种观点,土地经营权入股公司后就发生“物权性流转”,即农民取得公司股权,土地经营权由公司所有。否认“物权说”的观点认为,应将土地经营权定性为债权,但赋予其登记能力,给予其类似物权的保护^⑨。因此,农民以土地经营权出资就应定性为债权,类似于《民法典》中的租赁权,可以理解为先通过租赁将土地承包经营权流转分置出债权性土地经营权,农民进而以债权性土地经营权入股到合作社^⑩。对土地经营权入股公司性质的争议,其症结在于农民股东将失去对土地经营权的控制,彻底丧失对土地的依赖,

^①金股的持有者通常是政府,往往拥有不少特殊权利,这些权利可以让金股股东为了自身的利益阻止或促使公司形成特定决议,包括限制股份收购权、董事任命权、否决公司重要决策权等。参见:王建文《论特定股东同意型防御性条款的规制模式与法律效力》,《政治与法律》2017年第3期,第117页。

^②王乐锦、苏琪琪、綦好东《我国国家特殊管理股制度构建:基于国外经验借鉴的研究》,《经济学动态》2018年第9期,第54页。

^③汪青松《股份公司股东权利多元化配置的域外借鉴与制度建构》,《比较法研究》2015年第1期,第50页。

^④郭富青《论公司法与邻近法律部门的立法协同》,《法律科学(西北政法大学学报)》2021年第6期,第168页。

^⑤李燕《双层股权结构公司特别表决权滥用的司法认定》,《现代法学》2020年第5期,第109页。

^⑥张赫曦《特别表决权股东信义义务构建》,《中国政法大学学报》2021年第3期,第155—156页。

^⑦房绍坤《民法典用益物权规范的修正与创设》,《法商研究》2020年第4期,第40页。

^⑧蔡立东、姜楠《农地三权分置的法实现》,《中国社会科学》2017年第5期,第117页。

^⑨高圣平《承包地三权分置的法律表达》,《中国法学》2018年第4期,第276页。

^⑩高海《〈农民专业合作社法〉的改进与完善建议》,《农业经济问题》2018年第5期,第48页。

甚至会担心社会资本改变土地性质或用途,毕竟农地仍需要发挥社会保障功能。显然,特别表决权的构建能够回避土地经营权性质之争,即便发生“物权性流转”,农民股东也能够通过行使特别表决权达到控制土地经营权的目的。此外,构建农民股东特别表决权的意义还在于能够克服优先股、金股等类别股的制度缺陷,在现有利益分配模式不变的前提下,进一步巩固农民股东对公司的控制权。例如,根据上市公司扩大表决权模式,在社会资本持股比例达到67%时,按照特别表决权10倍上限进行计算,即便农民股东持股比例为33%,其表决权仍然可扩大至83%左右^①,形成对公司特别表决事项的绝对控制。当然,除了扩大表决权模式之外,还可采取分类表决模式,即将农民作为一种类别股东,其价值在于为农民股东提供事前救济手段,凡根据法律、行政法规以及公司章程的规定须经农民股东表决的议案,未经农民股东进行类别表决,公司决议不能成立。

(三)构建农民股东特别表决权涉及的表决事项

我国《公司法》虽未直接规定类别股,但结合优先股、特别表决权股的规定来看,其规制思路主要集中在损害类别股东权益的事项上。因此,农民股东的特别表决事项仍然应围绕其权益受损的现实,着重关注可能损害农民股东权益的事项。世界各国、各地区类别股的分类表决事项主要有三种立法体例:一是概括立法模式,即仅概括性地规定变动、损害类别股东权益的事项应取得类别股东的同意,主要有英国和我国台湾地区;二是列举立法模式,即详细地列明适用分类表决的具体情形,日本和美国属之;三是概括加列举模式,以德国为典型代表^②。采用列举立法模式能够明确特别表决权的具体事项,但作为兜底,宜由公司章程或法律、行政法规增加其他特别表决事项,具体如下。

1.修改公司章程中特别表决权的种类、数量、权利内容

公司章程作为团体自治的宪章,即便立法上明确赋予农民股东特别表决权,但若社会资本利用其控制地位,通过修改公司章程的方式来限制、剥夺农民股东的特别表决权,那么特别表决权也将形同虚设。因此,为进一步强化农民股东对土地经营权的控制,应将公司章程的修改纳入到特别表决权范围。不过,在比较法上,为了防止类别股东大会权利过大,均对类别股东修改公司章程的权利进行必要的限制。例如,《日本公司法》第322条将章程修改类别表决权事项限定在股份类别的追加、股份内容的变更以及股份总数或授权类别股份总数的增加^③;《特拉华州公司法》第242条、美国《商业公司法》第10.04条、《英国2006年公司法》第630、631条均将修改公司章程的事项限定在类别股的数量、类别、权利内容的范围内^④。显然,章程的修改并不是触发特别表决权的关键,通过修改公司章程损害农民股东的利益才是关注的焦点。因此,为了划分普通股东大会与特别表决权股东大会的表决权限,应进一步将章程修改的事项限定在特别表决权的种类、数量、权利内容,此类事项是特别表决事项的核心、基础,其修改应由农民股东自行决定。

2.对土地经营权实施处分行为

根据公司法的基本原理,农民股东以土地经营权入股公司后,因土地经营权已移转至公司,公司可自行决定对土地经营权的处分,如流转、抵押等。不过,根据“物权说”、“债权说”以及“物权化债权说”等不同观点,土地经营权是否流转至公司仍然受到法律进路思维的影响。具体而言,只有在“物权性流转”观点之下,才能实现农民股东与公司财产的相互独立;按照否认“物权性流转”的观点,农民股东与出租人等债权人无异,将极大限制公司财产的独立性,影响土地经营权的再次流转。事实上,在公司对土地经营权实施再次流转、抵押等处分行为时,因土地经营权已流转至公司,不宜再从立法层面强行保留农民对土地承包权的处置权,基于公司与股东之间人格的相互独立,应交由股东会决定。按照特别表决权的构建思路,即便土地经营权发生“物权性流转”,农民股东仍可以通过行使特别表决权保留对土地经营权的控制权。如此,可化解承包

^①假如按照1%的股权对应1份表决权,社会资本表决权为67份。因农民股东的表决权扩大10倍,则表决权由33份扩大至330份,因此,农民股东所占表决权比例约为83%,能够决定公司所有事务。

^②王建文《论我国类别股股东分类表决制度的法律适用》,《当代法学》2020年第3期,第125页。

^③《日本公司法》,吴建斌编译,法律出版社2017年版,第171页。

^④《特拉华州普通公司法》,徐文彬、戴瑞亮、郑九海译,中国法制出版社2010年版,第110—111页;《美国公司法规精选》,虞政平编译,商务印书馆2004年版,第96—98页;《英国2006年公司法》,葛伟军译,法律出版社2008年版,第391—392页。

人对土地经营权的控制与公司独立人格之间的矛盾,同时回避土地经营权性质之争。需要指出的是,实践中部分农业公司为了解决农民生产积极性不高、监督成本过高的问题,往往又将土地回租给农民,那么对于回租事项是否仍需要取得农民股东的同意?事实上,现实中采取“反租倒包”的集体经营模式有利于解决监督困难并组织大规模的农业生产^①,况且土地经营权的回租发生在农户与公司之间,仍属于当地农民内部之间的流转,此时没有必要再由农民股东进行特别决议。因此,公司对土地经营权实施转让、抵押、对外出租等处分行为,应交由农民股东进行特别表决,这样可划清土地经营权的产权界限,理顺农民股东、社会资本以及公司之间的关系。

3. 改变土地经营权的用途或性质

土地经营权的用途或性质应当符合法律法规,严禁任何个人、单位私自改变。在大多数情况下,资本是逐利的,如果流转入公司的土地不种植粮食,或是为了追求短期利益而大量使用农药、化肥等,就会造成土壤肥力下降、土壤性质改变等不可逆的现象,甚至触碰耕地红线、危及农地安全。因此,有必要将土地经营权用途或性质的改变交由农民股东进行特别表决。实践中,对于是否改变土地农业用途的认定,应至少把握两个标准。一是形式标准,即基本农田不得改变为非基本农田,而是否属于基本农田以及基本农田的用途,都有明确的规划认定和法律规定。二是实质标准,即用途改变不得破坏耕作层。就实质标准而言《土地利用现状分类》也只是提供了一个初步的范围判断,在此基础上还应进行更进一步的实质判断^②。此外,对于土地经营权性质的改变主要是指将农用地变更为建设用地,将其纳入到特别表决事项中,可以避免社会资本利用其控制地位随意改变农地性质。但需注意的是,即便改变农地性质经过农民股东特别决议,仍需按照有关土地的法律法规履行行政审批手续。

4. 公司章程或法律法规规定的其他事由

上述列举的特别表决事项无法涵盖实践中损害农民股东权益的各种情形,因此,为了兼顾既定表决事项的确定性与灵活性,应设置兜底条款,增加特别表决事项的弹性。总体而言,可通过两种途径拓展既定表决事项的范围。一是允许公司章程增加农民股东的特别表决事项。公司章程作为股东之间自由协商的产物,只要未违反法律法规,原则上应肯定其效力。现阶段,农民股东的讨价还价及公司治理能力远不及社会资本,农民股东要想扩大特别表决事项绝非易事,而且社会资本也可通过挖掘隧道变相掏空公司,不会发生农民股东利用特别表决权损害外来投资者利益的情形。因此,允许社会资本与农民股东通过公司章程增加特别表决事项,必然是充分协商、权衡利弊后的结果,没有禁止的必要。二是授权法律、行政法规增加农民股东的特别表决事项。考虑到公司作为市场经济主体参与交易的重要组织形式,须尽力避免公司的组织规则存在地域性差异,应由全国性法律法规的制定主体增加表决事项,即法律、行政法规可规定其他特别表决事项。

不过,任何制度都不可能绝对完美,特别表决权也不例外。特别表决权强化了农民股东对土地经营权的控制,但加大了外来投资者对公司经营的担忧。因此,有必要对农民股东的特别表决权进行限制。此外,“原则+例外”的立法模式非但不会造成法律体系内部的冲突,反而能够进一步增加特别表决权适用的灵活性。实践中,可从三个方面对农民股东特别表决权进行限制。一是农民股东作为公司的控股股东,可通过普通股东会直接决定公司所有事情,无必要再赋予其特别表决权。但为了避免农民股东在增资扩股中因股权被稀释而丧失公司的控制权,也可提前设置特别表决权。二是农民以招标、拍卖、公开协商等方式流转的土地经营权入股公司,赋予农民股东特别表决权可能会限制此类土地的流转。三是地方性法规以及地方性政府规章作出的限缩规定,其限制意义在于授权地方政府结合实际情况来稳步推进农民股东的特别表决权。

三 农民股东行使特别表决权的规则

立法上明确规定特别表决权事项,可以告诉农民股东享有什么种权利,但若仅停留于此,也可能造成法律上的“利器”因长期搁置而变得滞钝、和缓。因此,有必要进一步明确农民股东行使特别表决权的程序规则,让纸上的权利走向田间地头。

^①徐宗阳《资本下乡的社会基础——基于华北地区一个公司型农场的经验研究》,《社会学研究》2016年第5期,第71页。

^②王洪平《发包方土地经营权流转合同终止权研究》,《法学论坛》2019年第5期,第36页。

(一) 特别表决权的行使主体

在“三权分置”改革背景下,家庭承包经营权是土地经营权最典型的设立方式,但根据《民法典》第三百四十二条的规定,“通过招标、拍卖、公开协商等方式承包农村土地,经依法登记取得权属证书的,可以依法采取出租、入股、抵押或者其他方式流转土地经营权”。以家庭承包方式流转而来的土地经营权进行出资的,农民股东可直接入股公司,也可通过合作社、联合社间接入股公司。在直接入股模式下,农民股东是特别表决权的享有者,在表决事项属于特别表决权范围时,农民股东可以直接行使特别表决权,并按照特别表决权的议事规则形成决议;在间接入股模式下,合作社、联合社是特别表决权的行使主体,农民股东只能按照合作社、联合社的章程行使表决权,从而间接享有农业公司的特别表决权。值得注意的是,农民通过联合社间接入股公司时,农民股东只有先按照合作社的章程形成决议,然后再按照《中华人民共和国农民专业合作社法》(简称《农民专业合作社法》)第六十条“农民专业合作联合社的成员大会选举和表决,实行一社一票”。因此,在直接入股和间接入股模式下,农民股东均能影响特别决议,区别在于加入合作社、联合社之后,需先按照合作社、联合社的议事规则形成有效决议,进而形成农业公司的特别决议。需要指出的是,在直接入股与间接入股模式下,因土地承包经营权的社会保障属性不会改变,即便农民股东发生股权转让、继承,受让人或继承人仍然享有特别表决权,而不应受到类似超级表决权中“日落条款”的约束。除此之外,土地经营权的取得方式还包括招标、拍卖、公开协商等,这种方式取得的土地经营权不同于家庭承包方式流转而来的土地经营权,取得主体不限于农户且客体是不宜采取家庭承包方式的荒山、荒地、荒丘、荒滩(“四荒地”)等农村土地。实践中,因“四荒地”不具有社会保障功能,国家鼓励社会资本开发、整治这类土地,即便部分农户通过此种方式取得土地经营权,其经济条件也明显优于普通农户,甚至与外来投资者无异。因此,农户通过其他方式(招标、拍卖、公开协商等)取得土地经营权而入股公司,不宜再赋予农民股东特别表决权。

(二) 特别股东大会的召开形式

特别表决权的价值在于赋予农民股东对特别表决事项进行单独表决的权利,避免社会资本利用对公司的控制权侵害农民股东权益,因此,应尽量确保农民股东行使表决权是其真实意思表示,未受到社会资本的干扰。在表决事项涉及到类别股东权益时,需要在普通股东大会之外分类召开类别股东会,类别股股东对变更其在公司中的参与权的有关公司议案作出意思表示(赞成、反对或弃权),从而形成类别股股东团体的意思^①。结合类别股的实践,农民股东行使特别表决权的方式主要有两种:一是与普通股东会同时召开,但分别表决、计票,最终形成两个股东会议决;二是单独召开特别股东会,由农民股东对特别表决事项进行单独表决,以此确保特别股东会的独立性。事实上,“共同召开,两个决议”模式和“分别召开,两个决议”模式均能有效保障农民股东权益,至于公司采取何种模式,可由公司章程自行决定。若进一步发展为公众公司,则应接受统一监管。普遍认为公众公司采取“分别召开,两个决议”模式能够较好保护特别股东利益,毕竟公众公司能够承受住决策上的“不经济”。值得注意的是,无论采取何种方式召开股东会,必须确保农民股东行使表决权之前获知表决事项,否则,农民股东将无法作出符合其内心真意的决定。

(三) 特别股东大会的决议形成规则

结合国内外类别股的实践,形成特别股东大会的决议方式有两种:一是扩大表决权模式,即普通股东与特别表决权股东均可参与特别事项的表决,只不过特别表决权股东所持每股表决权的数量高于普通股东每股表决权数量,如2020年修订的《上海证券交易所科创板股票上市规则》中规定了10倍表决权的上限;二是分类表决模式,即特别表决事项直接由类别股东表决,普通股东不参与表决。考虑到农民股东入股公司的组织类型主要为有限公司,可采取分类表决模式。其原因在于,扩大表决权模式计算方式复杂,适用条件苛刻,而分类表决模式简单易懂,能够借鉴国内外类别股的立法实践,农民股东也更容易接受。在类别股东会决议形成规则方面,日本现行公司法第324条规定,“除章程另有规定的情形外,类别股东大会决议,由持有该类

^①刘胜军《类别表决权:类别股股东保护与公司行为自由的衡平——兼评〈优先股试点管理办法〉第10条》,《法学评论》2015年第1期,第99页。

别股份的全体股东过半数表决权的股东出席，并以出席会议的该股东过半数表决权通过”^①。同时，国内有观点认为关于公司章程的修改以及公司合并、分立、解散等决议动摇类别股股东基础性权利的，类别股东的出席人数应当不少于1/3且经由出席会议的2/3以上通过，公司决议才正式生效^②。因此，类别股东会决议的形成规则主要从出席会议的人数以及表决权的通过比例进行设计。在形成农民股东的特别决议时，涉及到“对土地经营权实施处分行为”、“改变土地经营权的用途或性质”以及“公司章程或法律、行政法规规定的其他事由”的一般事项时，建议由农民股东过半数出席且经出席会议的过半数股东通过。不过，在发生“修改公司章程中特别表决权的种类、数量、权利内容”的特别事项时，建议由农民股东过半数出席且经出席会议的2/3以上股东通过。在农民股东进行特别表决时，相互之间具有平等性，应按照“一人一票”的规则进行表决，而不宜采取“一股一票”的投票方式。其目的在于防止农民股东内部之间出现因土地经营权出资价值的不同而形成“大小股东”的差异，同时这样的表决规则也更能符合《农民专业合作社法》的精神。

四 结语

在“三权分置”改革背景下，农村土地具有了较强的流动性，但在农民以土地经营权入股公司后，社会资本往往拥有公司的控制权，因此，如何保障农民股东权益成为了关注的焦点。金股、优先股等类别股的实践经验表明其无法同时兼顾农民股东收益权与对土地经营权的控制权，可行的办法就是对社会资本与农民股东的表决权进行差异化安排，即赋予农民股东特别表决权。考虑到《公司法》的商事基本法地位，仅能规定类别表决的原则性规定，不宜对农民股东的特别表决事项进行详细规定，但须扩大《公司法》第四十二条“但书条款”的范围，即变更为“但是，公司章程或法律、行政法规另有规定的除外”。同时，未来在修订《农村土地承包法》、《乡村振兴促进法》以及制定有关土地经营权的法律法规时，可对农民股东的特别表决事项作出具体规定，并在立法上体现为强制性规定，即公司股东无法通过公司章程排除适用。

农民股东特别表决事项应主要包含“修改公司章程中特别表决权的种类、数量、权利内容”，“对土地经营权实施处分行为”，“改变土地经营权的用途或性质”，但作为兜底，应当允许公司章程或法律、行政法规增加其他事由，这样可以增强既定表决事项的弹性。但需强调的是，特别表决权的行使主体既包括农民直接入股公司，也包括通过合作社、联合社间接入股公司，不过，应排除农民以其他方式设立土地经营权的情形。同时，在间接入股模式下，农民股东应先按照合作社、联合社的章程形成有效决议，再由合作社、联合社以股东身份行使特别表决权。在召开特别股东大会时，召开方式可由公司章程自行约定与普通股东大会共同召开或单独召开，但应确保农民股东做出的表决意见是其真实意思表示。此外，在形成特别决议时，可援引合作社、联合社的“一人一票”民主决策机制，原则上按照“过半数股东出席且过半数出席股东通过”，但针对“修改公司章程中特别表决权的种类、数量、权利内容”的事项，应当按照“过半数股东出席且2/3以上出席股东通过”。

诚然，社会资本下乡为农村带来了资金、引进了先进的管理经验，但同时也引发诸多公司治理问题。特别表决权的构建能够加强农民股东对土地经营权的控制，但也可能降低外来人员的投资热情，甚至引发社会资本与农民股东对特别表决权的争夺。目前，对特别表决权的研究大多是在上市公司中讨论，鲜有涉及有限公司，更未延伸至农业公司。因此，本文仅是从强化农民股东对土地经营权的控制进行的尝试性研究，特别表决权的具体规则尚需反复推敲、实践，还有待继续深入研究以对特别表决权制度形成系统性认识。

[责任编辑：钟秋波]

^①《日本公司法》，吴建斌编译，第173页。

^②冯果、诸培宁《差异化表决权的公司法回应：制度检讨与规范设计》，《江汉论坛》2020年第5期，第111页。